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I. LÍ DO TRIỂN KHAI CHUYÊN ĐỀ:
Toán học ngày càng có nhiều ứng dụng trong cuộc sống, những kiến thức và kĩ năng toán học cơ bản đã giúp con người giải quyết các vấn đề trong thực tế cuộc sống một cách có hệ thống và chính xác, góp phần thúc đẩy xã hội phát triển. Môn Toán ở trường phổ thông góp phần hình thành và phát triển các phẩm chất chủ yếu, năng lực chung và năng lực toán học cho học sinh; phát triển kiến thức, kĩ năng then chốt và tạo cơ hội để học sinh được trải nghiệm, vận dụng toán học vào thực tiễn; tạo lập sự kết nối giữa các ý tưởng toán học, giữa Toán học với thực tiễn, giữa Toán học với các môn học và hoạt động giáo dục khác, đặc biệt với các môn Khoa học, Khoa học tự nhiên, Vật lí, Hoá học, Sinh học, Công nghệ, Tin học để thực hiện giáo dục STEM. Nội dung môn Toán thường mang tính logic, trừu tượng, khái quát. Do đó, để hiểu và học được Toán, chương trình Toán ở trường phổ thông cần bảo đảm sự cân đối giữa “học” kiến thức và “vận dụng” kiến thức vào giải quyết vấn đề cụ thể. 
           Chương trình môn Toán tiểu học hình thành, phát triển ở học sinh năng lực toán học với các thành tố: tư duy và lập luận toán học; mô hình hoá toán học; giải quyết vấn đề toán học; giao tiếp toán học; sử dụng công cụ, phương tiện học Toán. Đồng thời, môn Toán góp phần hình thành, phát triển ở học sinh các phẩm chất chủ yếu và năng lực chung đã quy định trong Chương trình tổng thể; giúp học sinh bước đầu xác định được năng lực, sở trường của bản thân nhằm định hướng và lựa chọn nghề nghiệp, rèn luyện nhân cách để trở thành người lao động và người công dân có trách nhiệm. Trong đó, môn toán ở lớp 1 giữ vai trò hết sức quan trọng, bởi toán lớp 1 cung cấp cho các em những kiến thức đầu tiên, là cơ sở cho việc phát triển kỹ năng tính toán và tư duy, giúp học sinh nhanh chóng hoàn thiện mình. 
	Phép cộng và phép trừ là hai trong bốn phép tính cơ bản trong dạy toán tiểu học. Phép cộng, trừ trong phạm vi 100 (không nhớ) là một phần kiến thức quan trọng giúp học sinh hình thành những năng lực, phẩm chất cơ bản tạo nền tảng cho học sinh học lên lớp trên.
Năm học 2021-2022 là năm học thứ hai thực hiện chương trình GDPT 2018 đối với lớp Một nhưng là năm học đầu tiên trường Tiểu học Hưng Đạo áp dụng bộ sách Cánh Diều nên việc dạy học môn Toán nói chung, dạy phần kiến thức về phép cộng, phép trừ trong phạm vi 100 nói riêng như thế nào để phát triển được năng lực học toán cho HS là vấn đề mới cần thảo luận để dạy học hiệu quả, đảm bảo yêu cầu cần đạt của môn Toán mà chương trình GDPT 2018 đã đề ra. 
Vì những lí do trên, Tổ chuyên môn 1 chúng tôi đã thảo luận và thống nhất tổ chức chuyên đề "Nâng cao hiệu quả khi dạy học phép cộng, phép trừ trong phạm vi 100”.
II. NHỮNG THUẬN LỢI VÀ KHÓ KHĂN KHI DẠY HỌC PHÉP CỘNG, PHÉP TRỪ TRONG PHẠM VI 100 CHO HS LỚP 1:
1. Thuận lợi:
1.1. Về phía GV:
      - Đa số giáo viên là giáo viên trẻ, nhiệt tình, tích cực tìm tòi, học hỏi, quan tâm đến mọi đối tượng học sinh trong lớp.
	- GV được tham gia các lớp tập huấn về dạy học môn Toán theo chương trình mới.
	- GV đã nghiên cứu kĩ chương trình, nội dung sách giáo khoa, sách giáo viên.
	- Năm học này, các tác giả bộ sách Cánh Diều đã có sự đầu tư về nguồn tài liệu điện tử như: sách bản mềm, giáo án điện tử thông qua kênh học liệu điện tử https://hoc10.vn dễ dàng tra cứu, download…
	- Nhà trường có đủ phòng cho các lớp học hai buổi trên ngày. Phòng học rộng rãi, đủ ánh sáng, bàn ghế đạt tiêu chuẩn. 
- Cha mẹ HS quan tâm, tạo điều kiện trang bị ti vi thông minh giúp cho việc dạy và học được thuận lợi.
1.2. Về phía HS:
      	- Hầu hết học sinh đều chăm ngoan, ý thức học tập tốt, có khả năng ghi nhớ nhanh.
- Chương trình môn Toán được thiết kế nhẹ nhàng, vừa sức, phát huy năng lực, phẩm chất HS. Trong mỗi tiết học, các em được tham gia các trò chơi học tập sinh động, hấp dẫn, các hoạt động vận dụng kiến thức ngay tại lớp giúp các em ghi nhớ kiến thức nhanh, sâu hơn.
- Các em đã được tiếp cận và làm quen với phương pháp dạy học tích cực ngay từ đầu năm học, nên trong các giờ học toán của lớp khá sôi nổi, hào hứng.
- Được cha mẹ quan tâm, tạo mọi điều kiện về SGK, đồ dùng học tập.  
2. Khó khăn:
2.1. Về phía GV:
	- Do ảnh hưởng của dịch Covid – 19 nên việc tập huấn thay sách chỉ diễn ra trực tuyến, thời gian tập huấn ngắn, còn mang tính tổng quát, chưa chi tiết, cụ thể nên GV còn mơ hồ. Để dạy được, GV phải tự mày mò, nghiên cứu sách giáo khoa, sách giáo viên.
	- Một số GV chưa mạnh dạn đổi mới phương pháp, còn nặng về làm mẫu, giảng giải, chưa phát huy hết tính tích cực, chủ động, sáng tạo của học sinh. 
	- Việc xử lý các tình huống sư phạm của một số giáo viên chưa linh hoạt.
	- Đối tượng học sinh của mỗi lớp không đồng đều nên việc dạy theo đối tượng học sinh ở từng bài học còn gặp nhiều khó khăn. 
- GV còn mất nhiều thời gian trong việc soạn bài, chỉnh sửa giáo án điện tử nên thời gian nghiên cứu bài dạy còn hạn chế. GV còn phụ thuộc nhiều vào sách giáo viên, chưa mạnh dạn đổi mới, thiết kế các hoạt động lôi cuốn HS vào tiết học. 
2.2. Về phía HS:
- Do lần đầu tiên các em mới làm quen với trường, lớp; làm quen với hoạt động học tập, làm việc có giờ giấc nên các em phải tập dần cho thích nghi, lại làm quen với các chữ và số, điều đó làm cho các em hay quên, một số em chưa nhớ hết mặt số, viết số còn ngược. 
- Do ảnh hưởng của dịch covid – 19 nên các em chỉ được học nửa ngày, có thời gian phải học trực tuyến nên việc rèn luyện, thực hành kiến thức của các em không nhiều dẫn đến việc tiếp thu bài của các em không cao. Thời gian còn lại các em ở nhà, nhưng về nhà đa số phụ huynh còn bận đi làm, không dành nhiều thời gian quan tâm, kèm cặp con em mình ở nhà. Các em không xem lại bài học ở lớp nên các em học trước quên sau.
- Khi thực hiện tính, các em còn nhầm lẫn giữa phép cộng với phép trừ.
- HS chưa nắm chắc cấu tạo số nên khi đặt tính theo cột dọc, các em còn đặt tính sai dẫn đến sai kết quả.
- Một vài em còn thực hiện tính sai thứ tự.
- Một số em chưa thực sự chăm học, chưa ghi nhớ các bảng cộng, trừ trong phạm vi 10, gây khó khăn cho việc thực hiện những phép cộng, trừ trong phạm vi 100 sau này. Một số em thuộc bảng cộng, trừ nhưng khi vận dụng vào làm bài còn chậm.
      	- Khi dạy phép cộng, trừ số có hai chữ số với số có hai chữ số theo hàng ngang, có một vài học sinh thường ghi sai kết quả của phép tính.
- Kĩ năng tính nhẩm của các em còn hạn chế.
	- Một số em nhận thức quá chậm, tính toán còn hay nhầm lẫn.
- Thao tác trên đồ dùng của các em còn chậm, mất nhiều thời gian. Đôi khi các em lấy đồ dùng ra nhưng còn nghịch, chưa tập trung thao tác để tìm kết quả.
III. CÁC BIỆN PHÁP CỤ THỂ:
1. Nghiên cứu kĩ nội dung chương trình, yêu cầu cần đạt môn Toán nói chung và từng bài cụ thể:
	Mục tiêu dạy học nói chung và yêu cầu cần đạt của từng bài giảng nói riêng có một ý nghĩa hết sức quan trọng. Nó định hướng và giúp giáo viên lập kế hoạch cho các hoạt động dạy học của mình và khi thực hiện, sẽ quyết định sự thành công hay thất bại của kế hoạch này. Đối với giáo viên, yêu cầu cần đạt của bài giảng được xác định rõ ràng, đầy đủ, cụ thể và chính xác giúp giáo viên lựa chọn và sắp xếp nội dung bài giảng cho phù hợp. Yêu cầu cần đạt của bài giảng định hướng cho các bước tiếp theo trong kế hoạch bài dạy. Dựa trên yêu cầu cần đạt, giáo viên lựa chọn nội dung, phương pháp và hình thức tổ chức dạy học sao cho bài giảng có kết quả tốt nhất. Yêu cầu cần đạt của bài giảng còn là cơ sở để giáo viên xây dựng các câu hỏi, bài kiểm tra và các hình thức kiểm tra nhằm đánh giá được tình trạng nhận thức của học sinh, đo lường năng lực của học sinh sau tiết giảng hay sau một học phần. 	Do đó, đối với mỗi bài giảng, giáo viên cần dành thời gian nghiên cứu kĩ mục tiêu, yêu cầu cần đạt, từ đó xác định cho mình những yêu cầu mà học sinh cần đạt được sau tiết học, số lượng bài tập học sinh cần hoàn thành để lựa chọn phương pháp, phân bố thời gian cho hợp lý.
	* Mục tiêu môn Toán ở cấp tiểu học:
- Góp phần hình thành và phát triển năng lực toán học với yêu cầu cần đạt: thực hiện được các thao tác tư duy ở mức độ đơn giản; nêu và trả lời được câu hỏi khi lập luận, giải quyết vấn đề đơn giản; lựa chọn được các phép toán và công thức số học để trình bày, diễn đạt (nói hoặc viết) được các nội dung, ý tưởng, cách thức giải quyết vấn đề; sử dụng được ngôn ngữ toán học kết hợp với ngôn ngữ thông thường, động tác hình thể để biểu đạt các nội dung toán học ở những tình huống đơn giản; sử dụng được các công cụ, phương tiện học toán đơn giản để thực hiện các nhiệm vụ học tập toán đơn giản. 
- Góp phần thực hiện các quy định về phẩm chất của Chương trình tổng thể theo các mức độ phù hợp với môn Toán ở cấp tiểu học. 
- Có những kiến thức và kĩ năng toán học cơ bản ban đầu, thiết yếu về: 
+ Số và phép tính: Số tự nhiên, phân số, số thập phân và các phép tính trên những tập hợp số đó. 
+ Hình học và Đo lường: Quan sát, nhận biết, mô tả hình dạng và đặc điểm (ở mức độ trực quan) của một số hình phẳng và hình khối trong thực tiễn; tạo lập một số mô hình hình học đơn giản; tính toán một số đại lượng hình học; phát triển trí tưởng tượng không gian; giải quyết một số vấn đề thực tiễn đơn giản gắn với Hình học và Đo lường. 
+ Thống kê và Xác suất: Một số yếu tố thống kê và xác suất đơn giản; giải quyết một số vấn đề thực tiễn đơn giản gắn với một số yếu tố thống kê và xác suất. 
- Cùng với các môn học và hoạt động giáo dục khác (Đạo đức, Tự nhiên và xã hội, Hoạt động trải nghiệm) góp phần giúp học sinh có những hiểu biết ban đầu về một số nghề nghiệp trong xã hội. 

	* Nội dung cụ thể, yêu cầu cần đạt môn Toán lớp 1:
	Nội dung
	Yêu cầu cần đạt

	SỐ VÀ PHÉP TÍNH

	Số tự nhiên

	Số tự nhiên
	Đếm, đọc, viết các số trong phạm vi 100
	- Đếm, đọc, viết được các số trong phạm vi 10; trong phạm vi 20; trong phạm vi 100.
- Nhận biết được chục và đơn vị, số tròn chục.

	
	So sánh các số trong phạm vi 100
	Nhận biết được cách so sánh, xếp thứ tự các số trong phạm vi 100 (ở các nhóm có không quá 4 số).

	Các phép tính với số tự nhiên
	Phép cộng, phép trừ
	- Nhận biết được ý nghĩa của phép cộng, phép trừ.
- Thực hiện được phép cộng, phép trừ (không nhớ) các số trong phạm vi 100.
- Làm quen với việc thực hiện tính toán trong trường hợp có hai dấu phép tính cộng, trừ (theo thứ tự từ trái sáng phải).

	
	Tính nhẩm
	- Thực hiện được việc cộng, trừ nhẩm trong phạm vi 10.
- Thực hiện được việc cộng, trừ nhẩm các số tròn chục.

	
	Thực hành giải quyết vấn đề liên quan đến các phép tính cộng, trừ
	- Nhận biết được ý nghĩa thực tiễn của phép tính (cộng, trừ) thông qua tranh ảnh, hình vẽ hoặc tình huống thực tiễn. 
- Nhận biết và viết được phép tính (cộng, trừ) phù hợp với câu trả lời của bài toán có lời văn và tính được kết quả đúng.

	HÌNH HỌC VÀ ĐO LƯỜNG

	Hình học trực quan

	Hình phẳng và hình khối
	Quan sát, nhận biết hình dạng của một số hình phẳng và hình khối đơn giản
	- Nhận biết được vị trí, định hướng trong không gian: trên - dưới, phải - trái, trước - sau, ở giữa.
- Nhận dạng được hình vuông, hình tròn, hình tam giác, hình chữ nhật thông qua việc sử dụng bộ đồ dùng học tập cá nhân hoặc vật thật.
- Nhận dạng được khối lập phương, khối hộp chữ nhật thông qua việc sử dụng bộ đồ dùng học tập cá nhân hoặc vật thật.

	
	Thực hành lắp ghép, xếp hình gắn với một số hình phẳng và hình khối đơn giản
	- Nhận biết và thực hiện được việc lắp ghép, xếp hình gắn với sử dụng bộ đồ dùng học tập cá nhân hoặc vật thật.

	Đo lường

	Đo lường
	Biểu tượng về đại lượng và đơn vị đo đại lượng
	- Nhận biết được về “dài hơn”, “ngắn hơn”.
- Nhận biết được đơn vị đo độ dài: cm (xăng-ti-mét); đọc và viết được số đo độ dài trong phạm vi 100cm.
- Nhận biết được mỗi tuần lễ có 7 ngày và tên gọi, thứ tự các ngày trong tuần lễ.
- Nhận biết được giờ đúng trên đồng hồ.

	
	Thực hành đo đại lượng
	- Thực hiện được việc đo và ước lượng độ dài theo đơn vị đo tự quy ước (gang tay, bước chân,...).
- Thực hiện được việc đo độ dài bằng thước thẳng với đơn vị đo là cm.
- Thực hiện được việc đọc giờ đúng trên đồng hồ.
- Xác định được thứ, ngày trong tuần khi xem lịch (loại lịch tờ hàng ngày).
- Giải quyết được một số vấn đề thực tiễn đơn giản liên quan đến đo độ dài, đọc giờ đúng và xem lịch (loại lịch tờ hằng ngày)

	HOẠT ĐỘNG THỰC HÀNH VÀ TRẢI NGHIỆM

	         Nhà trường tổ chức cho học sinh một số hoạt động sau và có thể bổ sung các hoạt động khác tuỳ vào điều kiện cụ thể. 
- Hoạt động 1: Thực hành ứng dụng các kiến thức toán học vào thực tiễn, chẳng hạn: 
+ Thực hành đếm, nhận biết số, thực hiện phép tính trong một số tình huống thực tiễn hằng ngày (ví dụ: đếm số bàn học và số cửa sổ trong lớp học,...).
 + Thực hành các hoạt động liên quan đến vị trí, định hướng không gian (ví dụ: xác định được một vật ở trên hoặc dưới mặt bàn, một vật cao hơn hoặc thấp hơn vật khác,...). 
+ Thực hành đo và ước lượng độ dài một số đồ vật trong thực tế gắn với đơn vị đo cm; thực hành đọc giờ đúng trên đồng hồ, xem lịch loại lịch tờ hằng ngày. 
Hoạt động 2: Tổ chức các hoạt động ngoài giờ chính khoá (ví dụ: các trò chơi học toán,...) liên quan đến ôn tập, củng cố các kiến thức cơ bản.


* Yêu cầu cần đạt của từng bài cụ thể:
	- Yêu cầu cần đạt của từng bài dạy đã được trình bày rất cụ thể rõ ràng trong sách giáo viên Toán lớp 1.
	2. Thiết kế kế hoạch bài dạy đảm bảo yêu cầu cần đạt, phát triển năng lực cho học sinh.
	Là giáo viên muốn giảng dạy tốt và chất lượng thì phải nghiêm túc trong việc biên soạn giáo án. Đây là một kỹ năng quan trọng của giáo viên, quyết định 60% thành công của tiết dạy, là kỹ thuật trí tuệ đòi hỏi giáo viên phải có tư duy khoa học, khả năng ước lượng để lựa chọn kiến thức chuẩn xác, đủ về khối lượng để giáo án không bị cháy. Để học sinh có thể nắm được kiến thức, giáo viên cần suy tư lựa chọn phương pháp dạy học phù hợp với nội dung và đối tượng, phát huy được tính chủ động sáng tạo, của người học.
	Sau khi nghiên cứu kĩ mục tiêu, yêu cầu cần đạt, nội dung bài dạy, giáo viên tiến hành soạn giáo án. Cấu trúc của một giáo án môn Toán theo công văn 2345 được thể hiện ở các nội dung sau:
- YÊU CẦU CẦN ĐẠT: Trên cơ sở yêu cầu cần đạt của mạch nội dung được quy định trong chương trình môn học, hoạt động giáo dục, giáo viên chủ động sử dụng sách giáo khoa, thiết bị dạy học, học liệu để xác định yêu cầu cần đạt của bài học phù hợp với đối tượng học sinh, đặc điểm nhà trường, địa phương. Yêu cầu cần đạt của bài học cần xác định rõ: Học sinh thực hiện được việc gì; vận dụng được những gì vào giải quyết vấn đề trong thực tế cuộc sống; có cơ hội hình thành, phát triển phẩm chất, năng lực gì.
- ĐỒ DÙNG DẠY HỌC: Các đồ dùng cần chuẩn bị để tổ chức dạy học.
- HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC: Giáo viên chủ động tổ chức hoạt động dạy học linh hoạt, sáng tạo, đa dạng theo tính chất bài học (bài kiến thức mới; thực hành, ôn tập), đặc điểm môn học, hoạt động giáo dục và phù hợp đối tượng học sinh.
- Hoạt động học tập của học sinh bao gồm: 
+ Khởi động: Mục đích tạo tâm thế, giúp HS ý thức được nhiện vụ học tập. GV cần tổ chức các trò chơi học tập, tạo tình huống có vấn đề để HS huy động vốn kiến thức, kinh nghiệm của bản thân suy nghĩ và tìm hướng giải quyết.
+ Hình thành kiến thức mới: Mục đích giúp HS phát hiện, chiếm lĩnh được kiến thức, kĩ năng mới. GV thiết kế các hoạt động để giúp HS biết huy động kiến thức, chia sẻ và hợp tác trong học tập để xây dựng được kiến thức mới. Cuối cùng, GV chốt lại (chuẩn hóa) kiến thức cho HS ghi nhận và vận dụng.
+ Luyện tập: HĐ này giúp HS củng cố, hoàn thiện kiến thức, kĩ năng vừa lĩnh hội và huy động, liên kết với kiến thức đã có để áp dụng vào giải quyết vấn đề. Kết thúc hoạt động này, GV có thể lựa chọn những vấn đề cơ bản về phương pháp, cách thức giải quyết vấn đề để HS ghi nhận và vận dụng.
+ Vận dụng: Mục đích của hoạt động này là giúp HS vận dụng được những kiến thức, kĩ năng đã học vào giải quyết các vấn đề có tính chất thực tiễn hoặc đưa ra yêu cầu hay dự án học tập nhỏ để HS thực hiện theo hoạt động cá nhân, hoạt động nhóm. Có thể tổ chức hoạt động này ngoài giờ học chính khóa. Ngoài ra, GV nên khuyến khích HS tiếp tục tìm tòi và mở rộng kiến thức, tự đặt ra các tình huống có vấn đề nảy sinh từ nội dung bài học, từ thực tiễn cuộc sống và vận dụng các kiến thức, kĩ năng đã học để giải quyết bằng những cách khác nhau
- Hoạt động của giáo viên: tổ chức, hướng dẫn, hỗ trợ hoạt động học cho học sinh, tạo môi trường học tập thân thiện và những tình huống có vấn đề để khuyến khích học sinh tích cực tham gia vào các hoạt động học tập, tự nhận xét hay nhận xét sản phẩm học tập của bạn hay nhóm bạn, tự phát hiện năng lực, nguyện vọng của bản thân, rèn luyện thói quen và khả năng tự học, phát huy tiềm năng và những kiến thức, kĩ năng đã tích lũy được để phát triển; thực hiện nhận xét, đánh giá trong quá trình tổ chức dạy học để hướng dẫn, hỗ trợ hoạt động học tập, điều chỉnh các hoạt động dạy học, đảm bảo sự tiến bộ của từng học sinh và nâng cao chất lượng giáo dục.
- ĐIỀU CHỈNH SAU TIẾT HỌC: Giáo viên ghi những điểm cần rút kinh nghiệm sau khi thực hiện kế hoạch bài dạy để hoàn thiện phương án dạy học cho các bài học sau: Nội dung còn bất cập, còn gặp khó khăn trong quá trình thực hiện tổ chức dạy học; nội dung tâm đắc tổ chức dạy học hiệu quả để trao đổi thảo luận khi tham gia sinh hoạt chuyên môn.
	Mặt khác, nội dung mỗi bài học trong sách giáo khoa lại được trình bày khác nhau. Do đó, giáo viên cần đọc kĩ sách giáo khoa, hiểu ý đồ của từng phần, từng bài tập trong sách giáo khoa và tự đặt cho mình các câu hỏi: Cần lựa chọn đồ dùng nào? Phần này tổ chức dưới hình thức nào? Bài tập này cần liên hệ hay mở rộng những kiến thức gì?, ... 
	Khi xây dựng giáo án, giáo viên phải dự kiến những tình huống có thể xảy ra, phân bố thời gian hợp lý cho từng hoạt động; xây dựng hệ thống câu hỏi, bài tập dành cho từng đối tượng học sinh.
	3. Tổ chức tốt các hoạt động trên lớp, hướng dẫn HS thực hiện phép cộng, phép trừ trong phạm vi 100 qua từng dạng bài cụ thể:
Mỗi bài học “Hướng dẫn HS thực hiện phép cộng, phép trừ trong phạm vi 100 thường có hai phần: phần Hình thành kiến thức mới và phần Luyện tập thực hành và vận dụng.
	3.1. Đối với phần hình thành kiến thức mới: 
Phần này trong sách giáo khoa Toán 1 hiện nay không nêu các kiến thức có sẵn mà thường chỉ đưa ra các tình huống có vấn đề thông qua tranh vẽ cùng với sự trợ giúp đúng mức của đồ dùng dạy học. Vì vậy, khi dạy phần hình thành kiến thức mới, giáo viên cần hướng dẫn học sinh hoạt động để giúp học sinh:
- Tự phát hiện và tự giải quyết nhiệm vụ của bài học.
- Tự chiếm lĩnh kiến thức mới.
Các bước hình thành kiến thức mới:
* Bước 1: Phát hiện và nêu tình huống có vấn đề thông qua tranh vẽ.
	Ở bước này, GV tổ chức cho HS hoạt động theo nhóm (bàn) và thực hiện lần lượt các hoạt động:
	- Quan sát bức tranh (GV chiếu tranh lên ti vi).
	- HS thảo luận nhóm bàn:
	+ Bức tranh vẽ gì?
	+ Nêu tình huống (Bài toán)
	+ Viết phép tính thích hợp vào bảng con. Đây là việc làm quan trọng nên GV cần theo dõi sát các nhóm, kịp thời phát hiện, uốn nắn những nhóm có phép tính
chưa đúng. GV cần khắc sâu cho HS, thêm vào là phép tính cộng, bớt đi là phép tính trừ. GV dạy kĩ phần này ngay từ những bài đầu tiên thì những bài sau, khi các em đã quen rồi thì tự các nhóm sẽ viết ngay được phép tính một cách chính xác.
* Bước 2: Giải quyết vấn đề dựa trên thao tác đồ dùng.
Khi dạy học sinh thực hiện các phép trừ không nhớ, giáo viên hướng dẫn học sinh sử dụng các que tính để học sinh tự hình thành các phép tính và tìm được kết quả theo “ý tưởng” thể hiện ở hình vẽ trong sách giáo khoa.
Lưu ý: GV cần động viên, khuyến khích HS tìm ra các cách làm khác nhau tránh áp đặt, điều quan trọng là HS tự tìm được kết quả của phép tính thông qua đồ dùng trực quan. Cuối cùng, giáo viên chốt cách làm thuận tiện nhất và thực hiện trên bảng gài của giáo viên.
	Ngoài ra, trong quá trình học sinh thao tác trên đồ dùng tìm kết quả, giáo viên nên động viên, gợi mở, giúp đỡ học sinh có năng lực học tập chưa tốt để các em có thể tìm được kết quả của phép tính.
	* Bước 3: Hình thành cách thực hiện tính viết (Đặt tính rồi tính).
	Sau khi hướng dẫn HS tìm được kết quả của phép tính dựa trên thao tác que tính, giáo viên tổ chức cho học sinh tự nêu ra cách khác thực hiện phép tính dưới dạng tính viết (đặt tính và tính). GV lưu ý cho HS:
- Đặt tính: Phải viết các chữ số sao cho thẳng cột: Đơn vị thẳng đơn vị, chục thẳng chục.
- Thực hiện tính: Từ phải sang trái:
+ Cộng (trừ) đơn vị với đơn vị.
+ Cộng (trừ) chục với chục.
Giáo viên tổ chức cho học sinh quan sát, nhận xét đặc điểm của phép tính để đưa ra từng dạng tổng quát, dựa vào các phép tính đã học để hình thành “quy tắc tính” (thuật toán) như sách giáo khoa đã thể hiện.
	Cuối cùng, giáo viên chốt lại dạng phép tính và cách thực hiện tính viết (Đặt tính rồi tính) rồi cho HS làm thêm một vài phép tính khác cùng dạng (Có thể GV đưa phép tính hoặc HS tự lấy phép tính, HS tự làm hoặc đố nhau,…) để củng cố cách thực hiện dạng tính đó.
3.1.1. Phép cộng dạng 14 + 3, phép trừ dạng 17 – 2: 
	Đây là hai bài đầu tiên trong mạch kiến thức về phép cộng, phép trừ trong phạm vi 100. Ở hai bài này GV chỉ hướng dẫn HS tìm kết quả dựa trên thao tác đếm trên đồ dùng, chưa yêu cầu đặt tính.
a, Phép cộng dạng 14 + 3:
* Bước 1: HS quan sát tranh, thảo luận trong nhóm bàn để nêu được tình huống: Có 14 chong chóng, thêm 3 chong chóng nữa. Hỏi có tất cả bao nhiêu chong chóng? HS dễ dàng nhận ra thêm vào là phép cộng. Từ đó, HS viết được phép tính 14 + 3 vào bảng con.
* Bước 2: Hướng dẫn HS lấy 14 que tính rời rồi lấy thêm 3 que tính rời nữa. Sau đó cho HS tự thao tác trên que tính để tìm kết quả rồi nêu trước lớp. GV khuyến khích, động viên để HS nêu được hết các cách làm của mình:
+ Cách 1: Gộp 14 que tính với 3 que tính rồi đếm lần lượt từng que tính từ một đến hết, ta được 17 que tính. 
+ Cách 2: Đếm tiếp: Từ 14 que tính, HS lấy thêm từng que tính và đếm tiếp lên cho đến hết 3 que tính là 15, 16, 17. Như vậy các em cũng dễ dàng tìm được kết quả là 17 que tính.  
- Cuối cùng, GV cùng HS thảo luận, chọn cách làm thuận tiện trong 2 cách trên là cách 2: Đếm tiếp và thực hiện lại trên bảng lớp (Cách 1 tuy kết quả chính xác nhưng mất nhiều thời gian).
* Bước 3: GV hướng dẫn HS nhận xét đặc điểm của phép cộng thông qua các câu hỏi gợi ý:
+ 14 là số có mấy chữ số? Chữ số chỉ chục là mấy?
+ 3 là số có mấy chữ số?
Từ đó, GV khát quát lên thành dạng tính: Số có 2 chữ số có chữ số chỉ chục là 1 cộng với số có 1 chữ số (không nhớ) và chốt cách làm: Đếm tiếp.
HS tự thực hiện thêm một số phép tính khác, viết kết quả vào bảng con. Chẳng hạn: 15 + 1, 12 + 7, 11 + 6,…
b, Phép trừ dạng 17 - 2: 
* Bước 1: HS quan sát tranh, thảo luận trong nhóm bàn để nêu được tình huống: Có 17 chong chóng, lấy đi 2 chong chóng. Hỏi còn lại bao nhiêu chong chóng? HS dễ dàng nhận ra lấy đi là phép trừ. Từ đó, HS viết được phép tính 17 - 2 vào bảng con.
* Bước 2: Hướng dẫn HS lấy 17 que tính rời rồi bớt đi 2 que tính rời. Sau đó cho HS tự thao tác trên que tính để tìm kết quả rồi nêu trước lớp. GV khuyến khích, động viên để HS nêu được hết các cách làm của mình:
+ Cách 1: Từ 17 que tính, HS bỏ ra 2 que tính rồi đếm lần lượt từng que tính còn lại từ một đến hết, ta được 15 que tính. 
+ Cách 2: Đếm lùi: Từ 17 que tính, HS lấy ra từng que tính và đếm lùi xuống (2 que tính) là 16, 15. Như vậy các em cũng dễ dàng tìm được kết quả là 15 que tính.  
- Cuối cùng, GV cùng HS thảo luận, chọn cách làm thuận tiện trong 2 cách trên là cách 2: Đếm lùi và thực hiện lại trên bảng lớp.
* Bước 3: Thông qua các câu hỏi gợi ý như bài phép cộng dạng 14 + 3 (bên trên), GV cũng khát quát lên thành dạng tính: Số có 2 chữ số có chữ số chỉ chục là 1 trừ đi số có 1 chữ số (không nhớ) và chốt cách làm: Đếm lùi.
HS tự thực hiện thêm một số phép tính khác, viết kết quả vào bảng con. Chẳng hạn: 18 - 8, 15 - 4, 19 - 6,…
3.1.2. Cộng trừ các số tròn chục:
Với dạng tính này, GV cũng chỉ hướng dẫn HS tìm kết quả thông qua thao tác trên đồ dùng chứ chưa yêu cầu đặt tính. 
* Bước 1: HS quan sát tranh, thảo luận trong nhóm bàn, nói với bạn về các thông tin quan sát được từ bức tranh, chẳng hạn: Có 3 chục quả trứng, có 5 chục quả cà chua. GV yêu cầu HS đặt 1 bài toán liên quan đến thông tin trong bức tranh.
* Bước 2: GV lần lượt đưa ra các phép tính: 20 + 10, 50 – 20 yêu cầu HS thao tác trên đồ dùng để tìm kết quả rồi nói cho bạn nghe về cách tìm kết quả. 
- Với phép tính: 20 + 10, HS lấy 2 thanh chục đặt ở bên trái, sau đó lấy thêm 1 thanh chục đặt ở bên phải. HS có thể có những cách làm sau:
+ Cách 1: Đếm từng khối lập phương từ một cho đến hết, ta được 30 khối lập phương. Cách này mất rất nhiều thời gian, đặc biệt là với những phép tính có số to.
+ Cách 2: Đếm tiếp: Từ 20 khối lập phương, HS đếm tiếp lên 10 khối lập phương nữa được 30 khối lập phương. 
+ Cách 3: Có 2 thanh thêm 1 thanh nữa là 3 thanh. Mà mỗi thanh là 1 chục khối lập phương. Vậy 3 thanh là 3 chục khối lập phương (tức là 30 khối lập phương). Vậy HS tìm được 20 + 10 = 30.  
 	- Cuối cùng, GV cùng HS thảo luận, chọn cách làm thuận tiện trong 3 cách trên là cách 3 và thực hiện lại trên bảng lớp.
- GV hướng dẫn kĩ ở phép tính 20 + 10 thì sang phép tính 50 – 20, HS sẽ thực hiện được ngay: 5 thanh bớt đi 2 thanh còn 3 thanh (3 chục), tức là 30. Vậy:
50 – 20 = 30.
* Bước 3: GV hướng dẫn HS nhận xét đặc điểm của phép tính thông qua câu hỏi gợi ý: 
+ 20, 10, 50, 20 là số như thế nào?
+ Kết quả của 2 phép tính là số như thế nào?
Từ đó, GV khát quát lên thành dạng tính cộng, trừ các số tròn chục và chốt cách làm: Cộng, trừ các chữ số chỉ chục với nhau.
3.1.3. Phép cộng dạng 25 + 14, phép trừ dạng 39 – 15:
Ở dạng tính này, GV bắt đầu hướng dẫn HS cách thực hiện tính theo cột dọc: Đặt tính rồi tính.
a, Phép cộng dạng 25 + 14:
* Bước 1: HS quan sát tranh, thảo luận trong nhóm bàn rồi nói với bạn về các thông tin quan sát được từ bức tranh: Bạn nhỏ trong bức tranh đang thực hiện phép tính: 25 + 14 bằng cách gộp 25 khối lập phương với 14 khối lập phương.
* Bước 2: HS thảo luận nhóm về cách tìm kết quả phép tính 25 + 14 (HS có thể dùng que tính, có thể dùng các khối lập phương, có thể tính nhẩm,…) sau đó nêu trước lớp.
Sử dụng đồ dùng tuy cho ra kết quả chính xác nhưng không phải lúc nào, đi đâu chúng ta cũng mang theo đồ dùng trong người để tính được. Còn một cách tính khác thuận tiện hơn, áp dụng được cho mọi phép tính, đó là: Đặt tính rồi tính. 
* Bước 3: GV hướng dẫn HS đặt tính và tính kết quả phép tính 25 + 14. Đây là bài đầu tiên GV hướng dẫn HS tính theo cột dọc nên phải hướng dẫn kĩ càng, làm mẫu chi tiết cho HS nắm được.
Trước hết, GV lấy 25 khối lập phương (gồm 2 thanh chục và 5 khối lập phương rời) gắn lên bảng. Rồi lại lấy thêm 14 khối lập phương (gồm 1 thanh chục và 4 khối lập phương rời) gắn xuống bên dưới. Lưu ý gắn sao cho phần thanh chục thẳng với thanh chục, khối lập phương rời thẳng khối lập phương rời.
Sau đó, GV hướng dẫn HS phân tích cấu tạo 2 số: 
+ Số 25 gồm mấy chục, mấy đơn vị?
+ Số 14 gồm mấy chục, mấy đơn vị?
Đồng thời, GV điền vào bảng đã kẻ sẵn: 
	Chục
	Đơn vị

	2
1
	5
4








Tiếp theo, GV viết dấu cộng về bên trái, giữa số 2 và số 1, dùng thước gạch ngang dưới số 1 và số 4 rồi hướng dẫn HS thực hiện tính vào bảng trên:
• 5 cộng 4 bằng 9, viết 9 bên dưới dấu gạch ngang, thẳng với số 5 và số 4.
• 2 cộng 1 bằng 3, viết 3 dưới dấu gạch ngang, thẳng với số 2 và số 1.
	Chục
	Đơn vị

	2
+
1

3
	5

4
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Việc làm này giúp HS bước đầu hình dung được rằng phải viết các chữ số thẳng cột với nhau. Sau đó, GV thoát li bảng trên, hướng dẫn HS đặt tính và thực hiện tính ra bên cạnh (không kẻ cột nữa).
GV làm mẫu cho HS quan sát, làm tới đâu, yêu cầu HS làm theo tới đó vào bảng con:
- Đặt tính thẳng cột: Viết số 25 ở dòng trên. Viết số 14 ở dòng dưới sao cho chữ số 1 thẳng với chữ số 2, chữ số 4 thẳng với chữ số 5. Viết dấu cộng bên trái, ở giữa 2 số. Dùng thước gạch ngang dưới số 14.
- Thực hiện tính từ phải sang trái: + Cộng đơn vị với đơn vị.
                                            + Cộng chục với chục.
	Ta thực hiện tính như sau:
    25             • 5 cộng 4 bằng 9, viết 9
 +                  • 2 cộng 1 bằng 3, viết 3
    14             
    35              Vậy: 25 + 14 = 39.
GV chốt lại cách làm và nhấn mạnh cho HS nhớ rằng:
- Khi đặt tính phải viết các chữ số sao cho thẳng cột: Chữ số chỉ đơn vị thẳng chữ số chỉ đơn vị, chữ số chỉ chục, thẳng chữ số chỉ chục.
- Khi thực hiện tính, nhất thiết phải tính từ phải sang trái (cộng chữ số chỉ đơn vị trước rồi mới cộng sang chữ số chỉ chục).
GV cho một vài HS, rồi cả lớp chỉ vào phép tính nhắc lại cách tính.
Sau đó, GV viết một phép tính khác lên bảng, yêu cầu HS làm vào bảng con. GV quan sát, kịp thời giúp đỡ những HS còn lúng túng. (GV cần chú ý đến cách thực hiện tính của HS chứ không phải chỉ chú ý đến kết quả). Làm xong, HS đổi bảng con nói cho bạn nghe cách đặt tính và tính của mình. GV lấy 1 số bảng con đặt tính chưa thẳng hoặc tính sai để nhấn mạnh lại cách đặt tính rồi viết kết quả phép tính cho HS nắm chắc.
Cuối cùng, GV hướng dẫn HS nhận xét đặc điểm của phép cộng thông qua các câu hỏi gợi ý:
+ 25 là số có mấy chữ số?
+ 14 là số có mấy chữ số?
Từ đó, GV khát quát lên thành dạng tính: Số có 2 chữ số cộng với số có 2 chữ số (không nhớ) và chốt lại cách làm.
b, Phép trừ dạng 39 – 15: 
- Tiến hành tương tự.
3.1.4. Phép cộng dạng 25 + 4, 25 + 40, phép trừ dạng 27 – 4, 63 – 40.
	a, Phép cộng dạng 25 + 4: 
Đầu tiên, GV hướng dẫn HS nhận xét số chữ số để giúp HS nhận ra dạng tính: Số có 2 chữ số cộng với số có 1 chữ số. Dạng tính này đã xuất hiện ở bài “Phép cộng dạng 14 + 3” trước đó. Tuy nhiên, ở bài “Phép cộng dạng 14 + 3”, SGK mới chỉ đưa ra cách tính nhẩm dựa trên việc đếm tiếp. Sang bài “Phép cộng dạng 25 + 4” này, SGK đưa ra thêm một cách tính nữa: Đặt tính rồi tính.
Các bước hướng dẫn HS đặt tính và thực hiện tính 25 + 4 tương tự như phép cộng 25 + 14 (bên trên). Tuy nhiên, trước khi hướng dẫn, GV yêu cầu HS so sánh hai phép tính để tìm ra điểm khác biệt:
- Phép tính 25 + 14: Số có 2 chữ số cộng với số có 2 chữ số.
- Phép tính 25 + 4: Số có 2 chữ số cộng với số có một chữ số.
Do đó, khi thực hiện đặt tính và tính, ta có một số điểm khác biệt như sau:
- Đặt tính: GV hướng dẫn HS nhận ra rằng số 4 chỉ có 1 chữ số. Vậy chữ số 4 ở đây chỉ 4 đơn vị. Do đó, khi đặt tính ta phải viết chữ số 4 thẳng với chữ số 5 (Cùng chỉ đơn vị). Không được viết chữ số 4 thẳng với chữ số 2 vì chữ số 2 chỉ chục.
- Khi thực hiện tính: Vẫn tính từ phải sang trái, cộng cột đơn vị trước. Còn cột chục chỉ có chữ số 2 nên ta không phải cộng mà hạ 2 xuống.
Ta thực hiện tính như sau:
    25             • 5 cộng 4 bằng 9, viết 9
 +                  • Hạ 2, viết 2
      4             
    29              Vậy: 25 + 4 = 29.
b, Phép trừ dạng 27 – 4:
- Tiến hành tương tự phép cộng dạng 25 + 4.
c, Phép cộng dạng 25 + 40, Phép trừ dạng 63 - 40:
Đầu tiên, GV cũng hướng dẫn HS nhận xét số chữ số và đặc điểm của các số
để HS nhận ra đây là phép cộng (trừ) số có 2 chữ số với số tròn chục.
	Về cơ bản thì cách thực hiện dạng tính này giống như cách thực hiện dạng: Số có 2 chữ số cộng (trừ) với số có 2 chữ số (GV đã dạy kĩ ở bài: Phép cộng dạng 25 + 14 và bài Phép trừ dạng 39 – 15). Đến bài này, HS đã quen với cách đặt tính và tính nên có thể dễ dàng thực hiện và tìm được kết quả phép tính nên GV không cần phải làm mẫu và hướng dẫn nữa mà cho HS tự vận dụng các kiến thức đã học để HS tự làm nhằm phát huy năng lực của HS. HS nào làm đúng thì GV cho HS đó làm trên bảng lớp. Nếu không có HS nào làm được thì GV mới gợi mở, dẫn dắt để HS tự làm chứ không làm thay HS.
	Với dạng tính này, GV chỉ cần lưu ý và cho HS nhắc lại: Bất kì số nào cộng (trừ) 0 cũng bằng chính số đó.
	Ngoài ra, GV có thể hướng dẫn HS cộng (trừ) nhẩm theo hàng ngang. 
	Ví dụ: Phép tính 62 + 5 ta nhẩm như sau:
· 2 cộng 5 bằng 7 nên 62 + 5 = 67.
Phép tính 68 + 30, ta nhẩm như sau: 
· 6 chục cộng 3 chục bằng 9 chục. 
· 9 chục là 90 nên 68 + 30 = 98.
3.2. Phần luyện tập thực hành và vận dụng:
	Bất cứ tiết học bài mới nào cũng có một số bài tập để củng cố, thực hành và vận dụng các kiến thức mới. Thời lượng để thực hành chiếm khoảng 50 đến 60 % thời lượng của bài học. Đây là cơ hội để giáo viên tổ chức cho học sinh hoạt động học tập, thực hiện việc dạy học phù hợp với từng đối tượng học sinh tăng cường vận dụng thực hành. Giáo viên cần chú ý:
	+ Giúp mọi học sinh đều được tham gia vào hoạt động thực hành, luyện tập theo khả năng của mình.
	+ Tổ chức cho HS làm các bài tập trong sách giáo khoa nhưng không yêu cầu tất cả học sinh làm hết các bài tập mà nên căn cứ vào yêu cầu cần đạt và năng lực HS để linh hoạt tổ chức cho học sinh làm bài theo đối tượng. Giáo viên cần giao thời gian cho mỗi bài tập và từ đó phân loại theo đối tượng học sinh. Giáo viên cần giúp học sinh tự làm và chữa các bài tập trong sách giáo khoa nhằm rèn luyện kĩ năng cơ bản, quan trọng nhất là củng cố các kiến thức đã học. Mỗi bài tập trong phần luyện tập đều có yêu cầu cần đạt riêng của bài tập đó. Do vậy, giáo viên cần phải nghiên cứu kĩ để lựa chọn hình thức tổ chức luyện tập sao cho phù hợp và rèn luyện được các kĩ năng cơ bản mà bài tập đưa ra. Không được chia mỗi nhóm (hoặc mỗi học sinh) làm một phần của bài tập mà cả lớp cùng thực hiện. Đối với học sinh quá chậm, không thể làm hết được những bài tập trong sách giáo khoa thì giáo viên cần có kế hoạch giúp những học sinh đó về phương pháp làm bài để từng bước hoàn thành ở các tiết học buổi chiều hoặc phối hợp với cha mẹ học sinh để hướng dẫn con em mình hoàn thành bài ở nhà, không được bắt các học sinh khác chờ đợi. Sau mỗi bài, học sinh nên tự kiểm tra hoặc giáo viên, bạn cùng kiểm tra, nếu đã làm xong thì nên chuyển sang bài sau. Khuyến khích HS làm được làm được hết các bài tập trong sách giáo khoa. Đặc biệt cần giúp các em khai thác thác nội dung tiềm ẩn trong bài tập bằng các câu hỏi mở rộng cho HS nhằm phát triển năng lực học tập cho HS.
	+ Tạo sự hỗ trợ, giúp đỡ lẫn nhau của các đối tượng học sinh. Khi cần thiết, có thể cho học sinh trao đổi ý kiến trong nhóm nhỏ hoặc cả lớp về cách giải của một bài tập. Nên khuyến khích học sinh nhận xét, bình luận về cách giải của mình, của bạn, kể cả của giáo viên...để giúp học sinh tự tin vào khả năng của mình và tự rút ra được kinh nghiệm làm bài cho bản thân.
	+ Nên khuyến khích, hướng dẫn học sinh nói ra được những hạn chế của mình, của bạn, nêu cách khắc phục.
	+ Giáo viên không nên làm thay hoặc chỉ dẫn quá chi tiết cách làm mà nên giúp học sinh phân tích bài tập để học sinh tự tìm ra được cần sử dụng kiến thức nào trong các kiến thức đã học để làm bài. Đặc biệt không nên “áp đặt” học sinh theo phương án có sẵn mà nên động viên các em tìm và lựa chọn phương án tốt nhất.
	+ Sau mỗi tiết học, giáo viên nên tạo cho học sinh niềm tin trong học tập bằng cách khuyến khích, nêu gương...

4. Dạy HS phân biệt phép cộng và phép trừ.
Để học sinh khắc sâu không nhầm lẫn phép cộng và phép trừ khi làm các dạng bài tập, ngay khi bắt đầu dạy bài: “Làm quen với phép cộng, dấu cộng” và bài “Làm quen với phép trừ, dấu trừ” giáo viên cần hướng dẫn học sinh nắm chắc được bản chất: “phép cộng là thêm vào (hay đếm tiếp lên), phép trừ là bớt đi (hay đếm lùi xuống)”. 
Ở tiết học toán nào cũng vậy, giáo viên chú ý hỏi học sinh “Khi nào thì thực hiện phép tính cộng? Khi nào thì thực hiện phép tính trừ?”, để cho nhiều học sinh nhắc lại. Khi làm bài tập giáo viên cũng cho học sinh xác định: Khi nào thì cộng? Khi nào thì trừ?
Ngoài ra, giáo viên có thể giúp học sinh phân biệt phép cộng, phép trừ thông qua thao tác trên đồ dùng. Đối với phép cộng, GV hướng dẫn các em lấy thêm hoặc gộp lại, như vậy, số que tính sẽ nhiều lên (kết quả lớn hơn). Còn phép trừ thì các em phải lấy bớt đi vậy thì số que tính sẽ ít đi (kết quả bé đi).

5. Hướng dẫn HS thuộc bảng cộng, trừ trong phạm vi 10.
	Một đặc điểm nhận thức của học sinh tiểu học là ghi nhớ máy móc chiếm ưu thế. Nhưng đây lại là một điều kiện thuận lợi để dạy cho học sinh ghi nhớ các bảng cộng, trừ trong phạm vi 10.
	Có ghi nhớ bảng cộng, trừ trong phạm vi 10, học sinh mới vận dụng vào thực hiện tốt phép cộng, trừ trong phạm vi 100.
	Để học sinh ghi nhớ nhanh, dễ dàng các bảng cộng, trừ trong phạm vi 10, giáo viên cần hướng dẫn học sinh nhận xét đặc điểm, mối quan hệ giữa các thành phần trong bảng cộng, trừ, mối quan hệ giữa các phép cộng, trừ trong cùng một bảng. Như vậy, học sinh sẽ phải ghi nhớ ít công thức hơn, việc ghi nhớ sẽ nhanh hơn.
	Ví dụ: Khi dạy bảng cộng: 2 cộng với một số, giáo viên cho học sinh nhận xét: Số thứ nhất đều là 2; Số thứ hai tăng dần lên 1 đơn vị từ 1 đến 8; tổng cũng  tăng dần lên 1 đơn vị từ 3 đến 10. 
	- Tổ chức cho học sinh đọc nhiều lần: Cá nhân, nhóm, đồng thanh.
	- Thường xuyên cho học sinh nhắc lại trong khi truy bài đầu giờ, các tiết tăng buổi chiều, ở các bài tập có liên quan.
	- Tổ chức các trò chơi: Thi đọc tiếp sức, hỏi – đáp dưới hình thức giáo viên hỏi – học sinh trả lời, học sinh hỏi – học sinh trả lời.

6. Thiết kế tổ chức các trò chơi học tập lồng ghép trong các tiết học.
         Thông qua trò chơi học tập , các em lĩnh hội tri thức toán học dễ dàng, kiến thức được củng cố, khắc sâu một cách vững chắc, tạo cho các em niềm say mê hứng thú trong học tập. Khi giáo viên tổ chức trò chơi toán học thường xuyên, khoa học thì chất lượng môn toán sẽ được nâng cao.
         Dựa vào nội dung kiến thức, trình độ học sinh, có thể lựa chọn trò chơi để đưa vào dạy học như một hoạt động dạy học toán.
         Khi xây dựng trò chơi chú ý xác định rõ mục đích học tập của trò chơi. Các bước chuẩn bị tiến hành trò chơi như sau:
- Công bố cách chơi, luật chơi.
- Chơi thử.
- Tiến hành chơi.
- Tổng kết trò chơi. 
Ví dụ: Trò chơi "Làm tính tiếp sức".
        Kẻ sẵn bảng phụ hình như sau:10       
+ 20
 -  40

+ 40
 - 30

    
 	Cách chơi: Chia làm ba đội chơi, mỗi đội 4 học sinh. Khi giáo viên ra hiệu lệnh bắt đầu chơi thì bạn đầu tiên của mỗi đội, lên điền kết quả của phép tính đầu tiên vào hình vuông, rồi nhanh chóng trao bút cho người thứ hai. Cứ tiếp tục như thế... Bạn thứ tư lên điền kết quả cuối cùng vào hình tròn. Đội nào điền chính xác và nhanh hơn sẽ thắng cuộc.
       	Kết thúc trò chơi giáo viên nhận xét tuyên dương, động viên các em.
       	Qua trò chơi học sinh vừa thoải mái trong học tập, vừa giúp củng cố kiến thức về cộng, trừ các số tròn chục.

7. Sử dụng đồ dùng trực quan hợp lý, có hiệu quả:
	Tư duy của học sinh tiểu học còn mang tính trực quan sinh động, nhất là học sinh lớp 1 nên việc sử dụng đồ dùng trực quan để hình thành phép cộng, trừ trong phạm vi 100 có vai trò vô cùng quan trọng. Nhưng không phải vì thế mà giáo viên quá lạm dụng đồ dùng mà phải biết sử dụng đúng lúc, đúng chỗ, đúng cách sao cho hợp lí, phát huy hết vai trò của đồ dùng.
	Ví dụ: Ở phần hình thành kiến thức mới của bài “Phép cộng dạng 25 + 14”, giáo viên thao tác trên bảng như sau:
	- Lấy 2 thẻ chục que tính và 5 que tính rời đặt bên trên.
	- Lấy thêm 1 thẻ chục que tính và 4 que tính rời đặt bên dưới.
	- Lấy 5 que tính rời gộp với 4 que tính rời được 9 que tính rời.
	- Sau đó, lấy 2 thẻ chục que tính gộp với 1 thẻ chục que tính được 3 thẻ chục que tính.
	- Ta có tất cả 3 thẻ chục que tính và 9 que tính rời là 39.
	- Vậy 25 + 14 = 39.
	
8. Vận dụng linh hoạt các phương pháp dạy học.
Đổi mới phương pháp dạy học vẫn là điểm nhấn chủ yếu nhất trong chương trình môn Toán. GV cần chú ý:
- Tổ chức quá trình dạy học theo hướng kiến tạo, phù hợp với tiến trình nhận thức, năng lực nhận thức, cách thức học tập khác nhau của từng cá nhân học sinh tạo điều kiện giúp người học phát huy tính tích cực, độc lập, phát triển các năng lực chung và năng lực toán học.
- Linh hoạt trong việc vận dụng các phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực,… Kết hợp các hoạt động dạy học trong lớp với hoạt động thực hành, trải nghiệm. Khuyến khích sử dụng các phương tiện nghe nhìn phương tiện kỹ thuật hiện đại hỗ trợ quá trình dạy học; đồng thời coi trọng việc sử dụng các phương tiện truyền thống.
Quá trình dạy học Toán 1 không phải là một quá trình áp đặt cứng nhắc mà là một quá trình linh hoạt và có tính mở. GV cần căn cứ vào đặc điểm của học sinh, điều kiện hoàn cảnh cụ thể của từng lớp để chủ động lựa chọn hay tiến hành những điều chỉnh hoặc bổ sung cụ thể về nội dung, phương pháp và hình thức tổ chức dạy học. Tuy nhiên việc điều chỉnh phải trên cơ sở đảm bảo yêu cầu cần đạt của chương trình môn toán (với kiến thức, kỹ năng cơ bản, trọng tâm trong mỗi bài học); nội dung điều chỉnh phải phù hợp với thực tế đời sống, với truyền thống văn hóa của cộng đồng dân cư nơi học sinh sinh sống, phù hợp với đặc điểm và trình độ học sinh trong lớp học.
Một số phương pháp dạy học sử dụng trong môn Toán:
- Phương pháp đặt và giải quyết vấn đề
	- Phương pháp hoạt động nhóm
- Phương pháp vấn đáp: Vấn đáp tái hiện và vấn đáp giải thích – minh họa.
- Phương pháp động não
- Phương pháp xử lí tình huống điển hình
…
	
Một số kĩ thuật dạy học tích cực:
	- Kĩ thuật “Khăn trải bàn”
	- Kĩ thuật “Các mảnh ghép”
	- Kĩ thuật trình bày 1 phút.
	- Kĩ thuật “Xích xe tăng”
…

Phương pháp dạy học theo quan điểm phát triển năng lực không chỉ chú ý tích cực hoá học sinh về hoạt động trí tuệ mà còn chú ý rèn luyện năng lực giải quyết vấn đề gắn với những tình huống của cuộc sống và nghề nghiệp, đồng thời gắn hoạt động trí tuệ với hoạt động thực hành, thực tiễn. Tăng cường việc học tập trong nhóm, đổi mới quan hệ GV – HS theo hướng cộng tác có ý nghĩa quan trọng nhằm phát triển năng lực xã hội. Bên cạnh việc học tập những tri thức và kỹ năng riêng lẻ của các môn học chuyên môn cần bổ sung các chủ đề học tập phức hợp nhằm phát triển năng lực giải quyết các vấn đề phức hợp.
Những định hướng chung, tổng quát về đổi mới phương pháp dạy học các môn học thuộc chương trình giáo dục định hướng phát triển năng lực là:
Phải phát huy tính tích cực, tự giác, chủ động của người học, hình thành và phát triển năng lực tự học (sử dụng sách giáo khoa, nghe, ghi chép, tìm kiếm thông tin,...), trên cơ sở đó trau dồi các phẩm chất linh hoạt, độc lập, sáng tạo của tư duy.
Có thể chọn lựa một cách linh hoạt các phương pháp chung và phương pháp đặc thù của môn học để thực hiện. Tuy nhiên dù sử dụng bất kỳ phương pháp nào cũng phải đảm bảo được nguyên tắc “Học sinh tự mình hoàn thành nhiệm vụ nhận thức với sự tổ chức, hướng dẫn của GV”.
Việc sử dụng phương pháp dạy học gắn chặt với các hình thức tổ chức dạy học. Tuỳ theo mục tiêu, nội dung, đối tượng và điều kiện cụ thể mà có những hình thức tổ chức thích hợp như học cá nhân, học nhóm; học trong lớp, học ở ngoài lớp... Cần chuẩn bị tốt về phương pháp đối với các giờ thực hành để đảm bảo yêu cầu rèn luyện kỹ năng thực hành, vận dụng kiến thức vào thực tiễn, nâng cao hứng thú cho người học.
IV. QUY TRÌNH TIẾT DẠY :
1. Hoạt động mở đầu: 
- Khởi động: Có thể cho HS hát, chơi trò chơi hoặc đưa ra các tình huống có liên quan đến bài học.
- Giới thiệu bài: GV nêu mục đích, yêu cầu giờ học.
	2. Hoạt động hình thành kiến thức mới:
	- Hình thành phép cộng, trừ và tìm kết quả dựa trên thao tác que tính.
	- Hướng dẫn HS thực hiện phép cộng, trừ dưới dạng tính viết (đặt tính rồi tính).
	3. Hoạt động luyện tập, thực hành:
	Tuỳ theo trình độ của học sinh, giáo viên chọn hình thức, phương pháp cho phù hợp (làm bảng con, bảng lớp, bảng phụ, phiếu học tập, vở). Hình thức: nhóm, cá nhân, cả lớp.
	4. Củng cố dặn dò:
  	Giáo viên đưa câu hỏi củng cố bài học. Giáo viên có thể cho học sinh làm bài tập trắc nghiệm đúng- sai hoặc chơi trò chơi.
	- Giáo viên chốt kiến thức bài và nhận xét giờ học
	- Dặn dò HS chuẩn bị bài học sau.



