CHUYÊN ĐỀ 2
MỘT SỐ BIỆN PHÁP GIÚP HỌC SINH LỚP 1 PHÁT TRIỂN NĂNG

 LỰC ĐỌC THÀNH TIẾNG THEO CHƯƠNG TRÌNH GIÁO DỤC

 PHỔ THÔNG 2018

BƯỚC 1: CHUẨN BỊ

I. THẢO LUẬN CHUYÊN ĐỀ:
Cả tổ cùng thảo luận các vấn đề sau:

1. Mục đích, yêu cầu của việc dạy Tiếng Việt theo chương trình giáo dục phổ thông 2018.

2. Những khó khăn, vướng mắc của giáo viên và học sinh khi dạy Tiếng Việt nhất là dạy HS phát triển năng lực đọc thành tiếng.
II. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN:
1. Người viết lí thuyết: 

Đồng chí Nguyễn Thị Hà
2. Người dạy thực nghiệm: 

Đồng chí Nguyễn Thị Hường    
Thời gian: Bắt đầu từ tháng 1
III. KẾ HOẠCH:

- Ngày báo cáo lí thuyết: Tuần 2 tháng 1 (ngày 13 tháng 1 năm 2023)

- Ngày dạy thực nghiệm: Tuần 3 của tháng 10 (ngày 20 tháng 1 năm 2023)    

BƯỚC 2: NỘI DUNG
A. TÊN CHUYÊN ĐỀ:

Một số biện pháp giúp học sinh lớp 1 phát triển năng lực đọc thành tiếng theo chương trình giáo dục phổ thông 2018

B. CHUẨN BỊ:

1. Người báo cáo lí thuyết chuyên đề:

Đồng chí Nguyễn Thị Hà
2. Ngày duyệt chuyên đề:

Ngày 10 tháng 1 năm 2023
3. Ngày triển khai lí thuyết chuyên đề:

Ngày 13 tháng 1 năm 2023

C. NỘI DUNG CHUYÊN ĐỀ:

I. LÍ DO TRIỂN KHAI CHUYÊN ĐỀ:

Chương trình Giáo dục phổ thông nêu những yêu cầu chung về phẩm chất, năng lực mà học cần đạt theo từng cấp học. Chương trình môn Ngữ văn cụ thể hoá những yêu cầu đó phù hợp đặc trưng môn học đến từng cấp học, lớp học.
Ở môn Tiếng Việt cấp tiểu học, các yêu cầu chung về phẩm chất (yêu nước, nhân ái, chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm), các năng lực chung (tự chủ - tư học, giao tiếp - hợp tác, giải quyết vấn đề - sáng tạo) đã được xác định trong môn Ngữ văn lại được chi tiết hoá thành những chỉ báo cụ thể, dễ nhận biết, tiện cho việc triển khai thực hiện cũng như đánh giá kết quả dạy học Tiếng Việt ở tiểu học. 
 Yêu cầu cần đạt về năng lực ngôn ngữ của môn Tiếng Việt bậc tiểu học nói chung, Tiếng Việt lớp 1 nói riêng được thể hiện thành các kĩ năng đọc, viết, nghe, nói. Đối với học sinh lớp Một, cùng với kĩ năng viết, kĩ năng đọc là sự khởi đầu giúp học sinh chiếm lĩnh một công cụ mới để sử dụng trong học tập và giao tiếp. Chương trình Tiếng Việt lớp 1 chú trọng cả yêu cầu đọc đúng với tốc độ phù hợp và đọc hiểu nội dung đơn giản của văn bản. Đây là yêu cầu tương đối khó khăn đối với học sinh lớp 1, những đứa trẻ lần đầu tiên tiếp xúc với ngôn ngữ đọc. Nếu các em được rèn luyện kĩ năng đọc một cách tự giác, tích cực, chủ động và sáng tạo ngay từ những bài học đầu tiên sẽ là bước tạo đà vững chắc để các em đọc trôi chảy văn bản, giúp các em học tập và giao tiếp tốt hơn.
Chuyên đề này nhằm giúp học sinh nắm chắc cách  phát âm, phát âm đúng các âm đầu dễ lẫn như l/n , ch/ tr, … đọc đúng các vần có âm cuối dễ lẫn; đọc đúng các các vần có âm đệm; vận dụng đọc các văn bản  một cách thành thạo, tạo tiền đề cho học sinh học tốt môn Tiếng Việt ở các lớp trên và sử dụng tốt ngôn ngữ đọc vào học tập các môn học khác. Giáo viên có phương pháp dạy tốt trong quá trình rèn kĩ năng đọc phù hợp mọi đối tượng học sinh.

II. THỰC TRẠNG CỦA DẠY ĐỌC LỚP 1:

2.1. Thuận lợi:
- Được cán bộ quản lí luôn đồng hành cùng giáo viên lớp 1: Nghiên cứu chương trình, nội dung sách giáo khoa, sách giáo viên, dự giờ, phát hiện bất cập, tháo gỡ khó khăn. Coi đây là một nhiệm vụ trọng tâm của nhà trường trong năm học.
- Đội ngũ giáo viên lớp 1 là những hạt nhân trong đội ngũ giáo viên của nhà trường (Ưu tiên cho thay sách lớp 1) nhiệt huyết, trách nhiệm trong công việc.

- Nhà trường rất quan tâm đầu tư trang thiết bị dạy học: đủ SGK, đồ dùng dạy học, thiết bị hiện đại (ti vi, máy chiếu…).

- Thay sách lần này các tác giả của từng bộ sách đã đầu tư về nguồn tài liệu như: sách bản mềm, tranh ảnh sinh động, giáo án điện tử, đường linh tra cứu, kho tài liệu rất phong phú…

- PH học sinh quan tâm mua sắm đầy đủ sách vở, đồ dùng học tập. PH các lớp còn mua tặng tivi phục vụ việc dạy và học của GV - HS.

2.2. Khó khăn:

*Về phía học sinh:

- Do tình hình dịch bệnh Covid 19 kéo dài nên học sinh mầm non phải nghỉ học thời gian dài nên khi vào lớp 1 nhiều em chưa thuộc chữ cái. 
  - Học sinh có sự phát âm lệch chuẩn chữ viết giữa n, l (lúc phát âm l thành n và ngược lại) có lúc chuyển thành một cách phát âm duy nhất (hoặc chỉ phát âm n, hoặc chỉ phát âm l) có những lúc học sinh đã có ý thức phát âm đúng nhưng do câu, từ có chữ nhiều tiếng có phụ âm đầu l, n xen lẫn nhau thì khi phát âm, phụ âm đầu của tiếng thứ hai sẽ thường bị phát âm lẫn lộn với phụ âm đầu tiếng thứ nhất. Ngoài ra các em còn mắc lỗi phát âm lệch chuẩn chữ viết ở các âm đầu tr/ch, d/gi/r. Hai phụ âm p/b học sinh lớp Một đều phát âm là b.
Ví dụ: -  Sa Pa đọc thành xa ba 

           - xe buýt đọc thành xe bít

- Học sinh lớp Một do còn quen với cách đọc ở mẫu giáo nên khi phát âm thường hay kéo dài giọng. 

Ví dụ:    b (bờ- ờ) ,  l (lờ- ờ ) 
  Cách đọc này đến khi phát âm ghép vần tạo tiếng sẽ làm cho giọng đọc của học sinh kéo dài méo tiếng và ngọng nghịu, tiếng nói rất nặng.

- Lỗi phần vần các em hay mắc khi đọc chủ yếu là ở âm cuối vần. Cụ thể phụ âm cuối n, m sau nguyên âm đôi đều biến thành ng.

Ví dụ:       ao chuôm - ao chuông

                 luôn luôn - luông luông  


Cặp phụ âm cuối nh - ch bị biến đổi thành n - t như anh - ăn; ach - ăt, ênh đọc thành ân. 

Ví dụ:     chênh chếch  đọc thành chân chất


ánh trăng đọc thành  ắn trăng

- Bên cạnh đó các em còn đọc lẫn các âm chính trong vần; lẫn vần oa và ao ; ưu thành iu; uôi thành ui.

Ví dụ:         ưu tiên -  iu tiên

                   bầu rượu - bầu riệu

                   muối dưa  -  múi dưa.

                   múi bưởi -  muối bưởi 


         nải chuối - nải chúi


Ngoài ra các em còn mắc lỗi đọc 

cái chổi -  cái chủi 

quả ổi  -  quả ủi 

cái cổng -  cái củng 

quả bưởi  - quả bửi 


HS đọc ngọng ở các vần ênh thành ân như: "con kênh" thành "con cân",

"sách vở" đọc là "sắt vở", đọc mắc lỗi chưa tròn môi ở các vần có âm tròn môi o, ô, u hoặc vần có âm đệm tròn môi.


III. CÁC BIỆN PHÁP GIÚP HỌC SINH LỚP 1 PHÁT TRIỂN NĂNG LỰC ĐỌC THEO CHƯƠNG TRINH GIÁO DỤC PHỔ THÔNG 2018:
2.1. Biện pháp 1: Phân loại đối tượng học sinh trong lớp
Để giúp HS có kĩ năng đọc tốt đạt yêu cầu cần đạt của năng lực đọc, trước hết GV cần phân loại lỗi phát âm của từng học sinh. Đồng thời GV cần  hướng dẫn các em cầm sách đọc đúng tư thế, có tư thế ngồi học, đọc ngay ngắn, khoảng cách từ mắt đến sách khoảng 30 cm, cổ và đầu thẳng, phải tập thở sâu và thở ra chậm. Rèn học sinh có thói quen đứng đọc bài, cầm sách đọc đúng tư thế.    

Việc phân hoá đối tượng học sinh cũng thể hiện trong từng tiết học, trong mỗi hoạt động dạy và học. Dạy sát theo từng đối tượng học sinh giúp các em bộc lộ hết khả năng của mình, học đến đâu nắm chắc bài đến đó, tránh học tràn lan, đọc vẹt....
2.2. Biện pháp 2: Hoạt động đọc mẫu của giáo viên
Giáo viên cần phát âm thật chuẩn xác và đặc biệt phải nắm vững mức độ đọc, ngắt nghỉ hơi đúng chỗ, đọc diễn cảm để luyện đọc cho phù hợp. Cụ thể:
- Biết phát âm đúng, mô tả cách phát âm.
- Biết hạ giọng hoặc cất cao giọng đọc theo từng loại câu, ngắt nghỉ hơi đúng.
 - Biết nhấn mạnh các từ trong câu.
 - Tuỳ theo nội dung từng đoạn văn, bài văn mà có giọng đọc thích hợp. 
 - Biết phân biệt lời tác giả và lời nhân vật để có giọng đọc khác nhau.

2.3. Biện pháp 3: Các hoạt động rèn cho học sinh đọc đúng phần âm

Rèn kĩ năng đọc phần âm với mục tiêu học sinh nắm chắc các âm của Tiếng Việt. Học sinh đọc trơn, rõ ràng đoạn văn có độ dài khoảng 20 tiếng. Tốc độ đọc tối thiểu là 10 tiếng/ phút. 
Khi dạy phần âm GV cần dành thời gian cho các em nắm chắc được cách đọc, viết âm đó, tìm âm trong tiếng, từ, câu, bắt buộc các em phải nhớ và thuộc âm đó qua trò chơi, câu đố, làm hành động tạo dáng theo chữ cái. 
Khi tập phát âm một âm mới GV hướng dẫn các em cách phát âm một âm, nhận xét cho nhau cách phát âm. Để kiểm tra cũng như quan sát cách phát âm của người khác GV thường xuyên tổ chức cho học sinh hoạt động theo nhóm đôi (2 em cùng bàn quay mặt vào nhau) 1 em phát âm, 1 em quan sát, nhận xét cách phát âm của bạn sau đó đổi lại rồi báo cáo kết quả. Ở lớp 1, HS chưa cần phân biệt tên âm và tên chữ và nhất loạt gọi tên chữ theo tên âm. Ví dụ các em gọi âm bờ và chữ bờ. Khi đánh vần, yêu cầu HS đánh vần theo tên âm, chỉ có k và gi được đánh vần theo tên chữ để học sinh không viết sai chính tả và qu được xem là 1 âm. 
2.3.1. Rèn đọc đúng l/n
* Rèn phát âm l/n: 
    - Cách phát âm /l/: Đầu lưỡi chạm vào chân răng cửa trên. Miệng mở tự nhiên.

   - Cách phát âm /n/: đặt đầu lưỡi ở chân răng hàm trên vòm cứng sao cho miệng hơi mở khi nói, lưỡi cứng và bật nhẹ đầu lưỡi xuống.
   - Bên cạnh việc dạy nhận biết, phát âm chuẩn l/n, giáo viên cho học sinh so sánh cách phát âm /n/ với /l/ để học sinh nhận ra sự khác biệt giữa hai cách phát âm, từ đó các em sẽ có ý thức hơn trong việc luyện phát âm chuẩn l/n.
* Rèn đọc đúng l /n
   - Sau khi HS đã nắm vững cách phát âm chuẩn âm l/ n, trong các bài học âm, vần về sau, giáo viên cho học sinh luyện đọc kĩ các tiếng, từ ngữ có chứa  cả âm l/ n để củng cố, rèn luyện phát âm chuẩn. 
 - Ở phần mở rộng vốn từ tiếng chứa âm l/n: HS dùng bảng cài, tìm được các tiếng mới có âm l (n)
- GV: Yêu cầu học sinh đọc các tiếng mới vừa cài được. Giáo viên và HS cùng sửa lỗi phát âm cho những HS phát âm lệch chuẩn.
 Trong quá trình dạy HS tập đọc, chú trọng rèn đọc đúng các tiếng, từ ngữ có chứa l/ n. GV và HS trong lớp cùng thực hiện nghe, sửa lỗi phát âm.
Ví dụ:
  + Bài 49 (tuần 9) vần ơm, ơp, giáo viên cho học sinh luyện đọc kĩ và sửa lỗi phát âm từ: lớp, lợp nhà, nơm. 
+ Bài 61 (tuần 12) vần ên, êt, giáo viên cho học sinh luyện đọc kĩ và sửa lỗi phát âm từ tên lửa, nến, tết nơ, phàn nàn, lầm rầm, làm lễ. 
+ Bài 70 (tuần 14) vần ôn, ôt, giáo viên cho học sinh luyện đọc kĩ và sửa lỗi phát âm từ lá lốt, thốt nốt, nụ hôn. 
+ Bài 78 (tuần 15) vần ăng, ăc, giáo viên cho học sinh luyện đọc kĩ và sửa lỗi phát âm từ tia nắng, quả lắc, lo lắng, lởm chởm. Phân biệt phát âm: tia nắng/lắng nghe.
Luyện đọc câu: Một hôm mưa to, gió lớn, cá măng lạc mẹ. Cá măng lo lắng lắm.
+ Bài 82 (tuần 16) vần eng, ec, giáo viên cho học sinh luyện đọc kĩ và sửa lỗi phát âm từ lợn eng éc, leng keng, lặng lẽ. Phân biệt phát âm: lặng lẽ/gánh nặng.
Luyện đọc câu: Sáng sáng, xe rác lặng lẽ đi làm. Nó về khi tất cả đã ngon giấc.
2.3.2. Luyện phát âm đúng âm đầu d/gi/r; x/s; ch/tr
Thực hiện sửa lỗi phát âm cho học sinh bằng biện pháp luyện theo mẫu tương như âm l/n.
2.3.3. Rèn phát âm đúng  b - p:
Học sinh lớp 1 dễ phát âm b nhưng khó phát âm p.
GV hướng dẫn học sinh phát âm như sau:
  - Giáo viên phát âm mẫu b (bờ): Hai môi ngậm lại, bật hơi ra. Học sinh nghe- nhìn, đọc lại. 
- Giáo viên phát âm mẫu p (pờ): uốn đầu lưỡi về phía trước vòm mím hai môi lại bật hơi ra xát mạnh. Học sinh nghe phát âm mẫu và phát âm theo.
    Đối với những em vẫn chưa phát âm được “p” tôi hướng dẫn cụ thể hơn: Các em bậm hai môi lại và bật hơi qua môi mạnh hơn tạo âm “p”.
2.4. Biện pháp 4: Các hoạt động rèn đọc đúng phần vần 

2.4.1. Rèn đọc đúng vần có âm chính và âm cuối 
* Học sinh lớp 1 hay đọc lẫn các vần có âm cuối là n/ng; t/c
Ví dụ:  Học sinh đọc lẫn giữa iên/iêng; an/ang 
                    yên ả / yêng ả
                    hoa lan / hoa lang
     - Học sinh đọc lẫn giữa at /ac :
                   nốt nhạc / nốt nhạt                                   
                   bé hát / bé hác
  *Cách sửa: Giáo viên đọc “lan”, “hát” thì cần hướng dẫn học sinh quan sát vị trí của lưỡi khi đọc. Học sinh hay đọc nhầm là “lang” “hác”. Hướng dẫn các em n là âm đầu lưỡi, chân răng. Khi đọc, muốn đọc đúng “lan” “hát” lưỡi phải đưa lên chạm hàm răng trên.
Nhắc nhở HS:
-  Những tiếng có vần kết thúc bằng m/p (am, ap...) khi đọc phải kết thúc bằng yếu tố ngậm hai môi ở âm cuối kèm theo tốc độ phát âm nhanh.
 - Những tiếng có vần kết thúc bằng n/t (an, at...) khi đọc phải kết thúc tiếng bằng cách đưa lưỡi lên chạm chân răng hàm trên (ngan ngát).
- Những tiếng có vần kết thúc bằng ng/c (ang, ac... trừ vần ung/uc; ong/ oc; ông/ ôc) khi đọc phải kết thúc cách mở rộng miệng, lưỡi hạ xuống chạm chân răng hàm dưới (khang khác; bếp kiềng). Khi đọc các tiếng chứa vần ung/ uc; ong/oc, ông/ ôc cần chú ý miệng ngậm lại luồng hơi bị cản trong miệng làm hai bên má phồng lên (công cốc).

- Các tiếng có vần anh/ ach; ênh/êch; inh/ich khi đọc miệng mở kéo sang hai bên, lưỡi chạm chân răng hàm dưới để phân biệt với ăn/ăt; ân/ât (miệng mở rộng theo chiều dọc, lưỡi chạm chân răng hàm trên)

- Đọc theo chuẩn không theo tiếng địa phương.
Ví dụ:  “con hươu” chứ không đọc là “con hiêu”.
- “cái chổi” chứ không đọc là “cái chủi”. 
- “cánh cổng” chứ không đọc là “cánh củng”.
- “chai rượu” chứ không đọc là “chai riệu”.

- “xe buýt” chứ không đọc là “xe bít”.

- “quả ổi” chứ không phải là “quả ủi”.
2.4.2.  Rèn đọc đúng vần có âm đệm
- Những vần có âm đệm là o, u khi đọc học sinh thường bỏ mất âm đệm o, u. 
Ví dụ:     oanh-> anh                                 uyên -> yên
               oach -> ach                                  uât -> ât
- Để chữa lỗi phát âm này chúng ta sử dụng biện pháp luyện theo mẫu: 
Ví dụ: Đọc vần oanh
    + Giáo viên đọc: “oanh” và “anh”.
    + Cho học sinh quan sát nhận xét về độ há của miệng, độ tròn của môi khi phát âm. 
    + Yêu cầu học sinh đọc kết hợp mô tả cách phát âm. 
    + Cho học sinh phát âm o (tròn môi) + anh (miệng mở rộng) đọc lướt tròn môi và chuyển mở rộng miệng, phát âm thật nhanh giữa “o” và “anh” sẽ tạo thành oanh.
2.4.3. Rèn đọc đúng phần vần có nguyên âm đôi  
Học sinh thường mắc lỗi khi đọc vần “ươu”, vần “ưu”. Các em đọc chuẩn vần “iêu” nhưng khi học vần “ươu” lại đọc thành “iêu” vần “ưu” thành “iu”. GV hướng dẫn như sau: 
    Cho học sinh phát âm “ươ” là âm không mắc lỗi để cảm nhận độ rộng của khoang miệng và luồng hơi đi ra tự do.
   Hướng dẫn các em ghép “ươ+u” sau đó cho trẻ phát âm nhanh dần “ươ- u”-> “ươu” phát âm nhanh dần, nhanh dần sẽ tạo thành “ươu”.
   Yêu cầu các em thêm âm đầu tạo tiếng mới theo kiểu “hờ+ ươu”, sau đó cho tự phát âm nhanh dần (hờ ươu -> hờươu; phát âm thật nhanh sẽ tạo thành “hươu” đọc được tiếng có thanh ngang rồi sẽ tiếp tục cho các em thay dấu thanh tìm tiếng mới, tìm từ chứa tiếng có vần mới và luyện đọc.

2.5. Biện pháp 5: Các hoạt động rèn kĩ năng đọc đúng phần thanh
Học sinh lớp 1 thường hay đọc lẫn các tiếng có thanh ngã thành tiếng có thanh sắc và ngược lại: Chẳng hạn: bé ngã đọc thành bé ngá; phố xá đọc thành phố xã.  Điều này ảnh hưởng không nhỏ tới kết quả học tập của các em. Để sửa ngọng khi đọc các tiếng có thanh sắc và thanh ngã tôi áp dụng hướng dẫn sửa đọc ngọng theo cách sau:
* Âm tiết mở đầu bằng nguyên âm đơn sẽ có cách nói như sau:
   Âm tiết đầu là tất cả các âm vị của âm tiết chuẩn và mang thanh nặng, âm tiết thứ 2 là nguyên âm của âm tiết sẽ là thanh sắc.
  - Ví dụ: cỗ = cộ + ố =>ăn cỗ, ngã = ngạ + á => bé ngã.
*Âm tiết mở là nguyên âm đôi sẽ phát âm như sau:
        - Ví dụ: các từ Đĩa = Địa + ớ 
                          Bữa = bựa + ớ => cơm bữa…
2.6. Biện pháp 6: Tổ chức các hoạt động tạo hứng thú cho học sinh khi rèn đọc 
Khi đọc những nội dung bài tập đọc GV cần chú trọng rèn học sinh cách đọc thầm văn bản với nhiều hình thức đọc như: đọc thầm trong nhóm đôi, nhóm 4.  Đọc thầm là hình thức đọc thành tiếng không phát ra âm thanh của mỗi cá nhân, giúp người đọc dễ có điều kiện tiếp nhận thông tin. Đọc thầm rất quan trọng, giúp học sinh có thời gian phát hiện từ mới, từ khó đọc, từ khó hiểu để các em tuỳ khả năng của bản thân mà thực hiện đọc có ghi nhớ. Kết quả đọc thầm phải giúp các em hiểu nghĩa của từ, cụm từ, câu, đoạn… Giáo viên cần có biện pháp giúp học sinh hiểu.
  Để tránh hình thức hạn chế cách đọc lướt nhanh cho hết bài, sớm giơ tay báo cáo kết quả với cô giáo do tâm lí hiếu động thích được khen GV đưa câu hỏi định hướng việc đọc thầm của học sinh.
Trong giờ luyện đọc GV cần cho  học sinh được thực hành giao tiếp, trò chơi học tập như đóng vai theo nhân vật để luyện đọc bài: Chó xù (Bài 30- tuần 6). Nằm mơ (tuần 10), Tóm cổ kẻ trộm (Bài 55-tuần 11), Mẹ con cá rô (Bài 67- tuần 23)... các em được bày tỏ ý kiến đánh giá của mình, biết ứng xử phù hợp trong các mối quan hệ với người thân, với môi trường xung quanh. GV luôn tạo cơ hội cho tất cả học sinh trong lớp được rèn luyện, thực hành nhiều kĩ năng sống tuỳ thuộc theo đối tượng học sinh mà thực hiện những yêu cầu khác nhau như đọc kết hợp vỗ tay ở những bài thơ (Chậm như thỏ, Đi học) học sinh vừa nhớ lâu vừa hứng thú khi học hay đọc trong nhóm, cá nhân thi đọc theo tổ, dãy… Kê bàn ghế phù hợp với 1 số tiết học như có thể ngồi theo hình chữ U để mọi học sinh có thể quan sát được hết tư thế đứng, tư thế cầm sách của bạn, nét mặt của bạn khi đọc phân vai… để nhận xét, đánh giá.
Bằng những hình thức tổ chức và phương pháp dạy học như vậy các em sẽ hứng thú với việc luyện đọc hơn, việc đọc không còn là sự gò bó, dập khuôn máy móc như trước nữa.
   Với từng bài GV cần chọn một câu dài trong bài để luyện cho học sinh biết ngắt hơi chỗ có dấu phẩy, dấu hai chấm giữa câu. 
  Ví dụ:
  - Bài “ Về quê ăn Tết” trang 113 sách Tiếng Việt lớp 1 tập 1 HS luyện đọc ngắt hơi ở câu:
 “Cả năm / bà đã chờ nhà Bi/ về sum họp bên mâm cơm Tết //.”
 - Bài “Xe rác” trang 147 sách Tiếng Việt lớp 1 tập 1: 
“ Nhìn xe rác bon bon chở rác, / xe téc hớn hở, / xe điện leng keng: / “Cảm ơn bạn nhé!”. //
Sau khi đọc tốt câu chuyển sang luyện đọc trơn đoạn. GV cho các em đọc trong nhóm. Mỗi HS đọc một đoạn, các em đọc nối tiếp cho đến hết bài theo chỉ định của nhóm trưởng hoặc bằng cách chơi trò chơi truyền điện. Sau khi đọc trong nhóm, nhóm cử đại diện tham gia thi đọc trước lớp, bạn thi đọc phải luân phiên nhau không chỉ là những bạn đọc tốt mới thi đọc để rèn các em tự tin tham gia và cần luôn cố gắng vì nhóm của mình.

2.7. Biện pháp 7: Tổ chức các hoạt động trải nghiệm rèn kĩ năng đọc
Hoạt động luyện nói trong mỗi bài Tiếng Việt hay các tiết kể chuyện cũng là hình thức rèn giao tiếp cho các em rất hiệu quả. Ngoài các tiết học chính khóa Trong các tiết Tiếng việt ôn buổi 2, GV tổ chức các hoạt động trải nghiệm cho các em như đọc phân vai các bài đọc, đóng vai các nhân vật trong các giờ kể chuyện. Việc đó đòi hỏi các em thể hiện cử chỉ, ánh mắt, giọng đọc phù hợp với nhân vật góp phần nâng cao kĩ năng đọc của các em.
Bên cạnh đó GV cho học sinh tiếp xúc với các văn bản ngoài sách giáo khoa. Tổ chức cho học sinh đọc báo Nhi đồng, truyện tranh,...phù hợp với lứa tuổi các em trong các giờ tự học, truy bài, các hoạt động trải nghiệm, tổ chức các hội vui học tập. Xây dựng cho lớp có một tủ sách dùng chung ngay tại lớp tạo điều kiện cho các em được luyện đọc nhiều hơn. 
Tổ chức cho học sinh làm quen với các giọng đọc của giáo viên và các anh chị trong trường qua các hội thi: "Đọc hay, viết đẹp", " Bản tin măng non" vào thứ sáu hằng tuần. 
Ngay từ buổi họp phụ huynh đầu năm, GVCN động viên phụ huynh dành thời gian cho học sinh đọc bài và kiểm tra phần đọc của các con. Tổ chức trao đổi, hướng dẫn cho phụ huynh học sinh để phụ huynh có kiến thức và kĩ năng uốn nắn học sinh luyện phát âm đúng khi giao tiếp ở nhà, tạo môi trường giao tiếp tốt cho trẻ.
2.8. Biện pháp 8: Nâng cao kĩ năng đọc thành tiếng trong các môn học khác

Nâng cao kĩ năng đọc thành tiếng không chỉ ở môn Tiếng Việt mà còn ở các môn học khác như Toán, Đạo đức, TN-XH, Âm nhạc,... Khi học Toán, GV yêu cầu học sinh đọc yêu cầu của bài, đọc chỉ dẫn trong tranh. Hay khi học Đạo đức, Tự nhiên-Xã hội, GV khuyến khích HS đọc các câu gợi ý trong các tranh, đọc yêu cầu của hoạt động. Môn Âm nhạc, mặc dù các em chưa học hết các âm, vần nhưng GV có thể khuyến khích các em đọc lời bài hát, từ đó kích thích các em tìm hiểu để đọc được. Khi HS đọc được, đọc tốt, GV khen ngợi HS kịp thời để tạo hứng thú học tập cho các em. GVCN trao đổi, thảo luận với các GV bộ môn kết hợp cùng GVCN rèn kĩ năng đọc thành tiếng cho HS trong các tiết học của mình.
IV. ĐỀ XUẤT:


Để thực hiện tốt việc chuyên đề Một số biện pháp giúp học sinh lớp 1 phát triển năng lực đọc thành tiếng theo chương trình Giáo dục Phổ thông 2018 chúng tôi xin đề xuất một số nội dung sau:

          Để nâng cao chất lượng, góp phần phát triển năng lực ngôn ngữ đọc cho học sinh lớp 1, người giáo viên cần chú ý:
Dạy tới đâu, chắc tới đó, chú trọng rèn đọc trong các giờ học, rèn ngay từ bài đầu tiên, từ đó học sinh có phương pháp, kĩ năng, kĩ xảo trong việc trong việc đọc đúng văn bản. 
Đa dạng hóa các hình thức và phương pháp dạy học, tăng cường tính chủ động, độc lập, sáng tạo của HS. Giao nhiệm vụ cho HS phải cụ thể, rõ ràng, dứt khoát. Hệ thống bài tập đưa ra cần phù hợp với từng đối tượng HS, nâng cao dần từ đơn giản đến phức tạp để các em có điều kiện được tư duy có hệ thông, trên cơ sở đó HS vận dụng và sáng tạo. 
Luôn lắng nghe các em trình bày ý kiến, khuyến khích HS phát biểu và xây dựng sự tự tin cho HS. 
Trên đây là nội dung chuyên đề "Một số biện pháp giúp học sinh lớp 1 phát triển năng lực đọc theo chương trình Giáo dục Phổ thông 2018" của tổ 1. Rất mong nhận được ý kiến đóng góp của Ban giám hiệu, các đồng chí giáo viên trực tiếp giảng dạy lớp 1 để chuyên đề đạt kết quả cao nhất.
